

## 向中華棒球隊致敬

### 南方壺

這幾天在台灣進行“八搶三奧運棒球資格賽”。之前陸續看到一些報導，先是有幾位旅外好手無法回來。賽前幾天，一向被寄予厚望的打擊王陳金鋒，又因傷退出球隊。中華隊今年的實力，似乎頗令人擔心。棒球是台灣的國球，如果在這八搶三的比赛，無法脫穎而出，不能參加今年八月在北京舉行的奧運，相信會很令國人失望的。

八隊進行單循環賽，每隊要與其他七隊各賽一場，全部共要賽 28 場。中華隊第一場對西班牙，輕鬆地大勝。第二場對墨西哥，過程有些緊張，但仍是贏了。第三場對不算強的德國，卻僅以二比 0 獲勝。球是圓的，這八隊中，可能並沒什麼真正的弱隊，每一場都得謹慎應戰。星期日（3 月 9 日）下午我去理髮，剛好由眼前的鏡子，看到我正後方電腦銀幕，店裡利用它來觀看這場比賽的轉播。由於是從鏡中倒著看，球擊出去後，球員都往三壘跑。哇！滿場擠得水洩不通的觀眾，揮舞著大幅國旗，還蠻感人的。這面國旗其實很吸引人，對場上熱情的觀眾，頗有凝聚力，不知為何會有人有事沒事拿它作文章。

我想起民國 67 年 8 月，我初到美國印地安那州唸書。剛去沒幾天，就跟著學長去離學校將近兩小時車程，距芝加哥不遠的蓋瑞 (Gary)，看世界青少棒的冠亞軍賽。看到國內

心在南方

來的球隊，又能近距離看著隨中國電視公司來採訪的帽子歌后鳳飛飛，不禁在心中唱著她的流水年華。初次離家，真是層層的相思，也悠悠。一晃那就是 30 年前了。如今我們是世界棒球大國，那些孩子們的比賽，可能已不太吸引人了。

前幾天清華大學畢業的女兒來信，她以前曾是排球校隊：

我們梅竹賽又輸了，六連敗！哈！我在線上看到籃球及排球都打贏了，還是覺得很感動。

每個校隊球員，拼死拼活的就是想贏，全校同學都看著他們。他們壓力那麼大，努力了很久，就是想在這時候為校爭光。看到啦啦隊揮舞著清大紫色的校旗，看到火力班一整片紫海喊著口號。

在清大唸書的時候很痛苦，可是我現在很懷念那時候一年一度，大家團結起來的感覺。

球賽的魅力及魔力就是這麼大。多年後大家記得的，大約少有是課堂上學到些什麼，而是球場上的各種情境。

三戰連勝，激起了國人很大的希望。因若能有五勝，應便可列名前三，取得奧運參賽資格。

星期一（3 月 10 日）晚上的對手是加拿大。晚飯後，打開電視看轉播，原來連星期一都能有這麼多觀眾。開始看時已是第 7 局上，5 比 4，我們領先 1 分。真是不錯！這些球員，大都不是讓你如雷貫耳者。坦白說，大部分我聽都沒聽

過其大名。有幾位才 20 歲左右，一臉稚氣。加拿大的打擊似較強，安打不少。但中華隊守備很好，屢能化險為夷。

像是在第 8 局上，加拿大於攻占一、二壘後，下一棒將球打向老遠的右外野，眼看又是一隻安打，加拿大即將要得分了。中華隊右外野手卻將球精準的回傳，將由二壘奔向本壘的跑者觸殺，化解失分危機。見到中華隊在強隊前優異的表現，相信那時大家心中都澎湃不已。尤其當電視一再重播我方捕手遭跑向本壘的對手蓄意衝撞的鏡頭，一定心疼不已中華隊球員的為國拼命。

第 9 局上加拿大兩出局後，眼看勝利就要到手了，可惜這時加拿大卻接連敲出安打將比數扳平。煮熟的鴨子飛了，全場頓時一片靜默。打球壓力實在太大，不像我們坐在書桌前，好久寫出一篇論文就可以了。遇到目前這種情況，連觀眾可能都在想，下一步怎麼辦，不知所措。但球員可還是得上場打球，腦中可不能一片空白。9 局下我們未得分，於是比賽進入延長賽。10 局上，加拿大再以連續三支安打得 1 分，以 6 比 5 超前。不要氣餒，我們後攻。後攻的好處就是掌握最後贏球的機會，這是人盡皆知的道理。10 局下，中華隊奮力反攻，一人出局兩人在壘，燃起大家的信心，真有夠緊張。贏球吧！讓我們贏這一場！這些球員值得上帝的眷顧。可惜下一棒敲出雙殺打，並使比賽結束。

輸了一場，並未絕望。在勝下的三場比賽中，只要能贏澳洲及南非，就算輸南韓，仍能獲前三名。中華隊總教練洪一中說，“我們已經拚到最後一刻！”我們絕對相信。這樣

心在南方

的比賽，就算輸球，國人對球隊仍是心存感激的。我想起前幾天，當我肯定女兒不推辭系上給她的教書工作。女兒回信說：

其實我還沒有很好，我一開始也沒有想帶那門課，畢竟還是花我很多時間，好像多修一門課。不過因為不想被看扁，所以什麼也沒說就去做了。

這隻賽前未被看好的球隊，且有幾位是因其他好手不能來、或受傷，才入選的球員，他們可不妄自菲薄，他們可不想被看扁。他們不認為自己是二軍，以努力及拼命，獲得國人的尊敬。(97.03.11)